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 Vzpomínka na Honzu Sudu 
(16. 5. 1974 – 9. 3. 2017 )

 Na začátku března letošního roku nás ve věku nedoži-
tých 43 let navždy opustil Honza Suda, botanik celosvě-
tového významu, především ale náš kamarád a kolega. 
Narodil se v Klatovech, dětství prožil v Chanovicích, 
kde navštěvoval i základní školu. Gymnázium absolvo-
val v Sušici a od roku 1992 studoval v Praze odbornou 
biologii na Přírodovědecké fakultě Univerzity Karlovy. 
Už během magisterského studia botaniky ho zaujala 
práce se studenty. Zareagoval tedy na vypsané konkurz-
ní řízení a přihlásil se na místo asistenta se zaměřením 
na taxonomii a chorologii cévnatých rostlin na katedře 
botaniky PřF UK. Místo dostal, což zásadním způsobem 
ovlivnilo jeho profesní zaměření  i celou generaci dal-
ších botaniků, jeho studentů.

Dalším milníkem jeho profesní kariéry se stala 
změna dizertačního tématu, kdy práci zaměřenou na 
violky sekce Melanium ve střední Evropě, zpracováva-
nou od října 1998, po dvou letech vyměnil za téma „Vy-
užití průtokové cytometrie v biosystematice cévnatých 
rostlin“. Protože téma původně nebylo schváleno kvůli 
možným technickým problémům, tedy nejbližšímu prů-
tokovému cytometru v Olomouci, rozhodl se Honza 
tuto situaci řešit po svém. Podařilo se mu v součinnosti 
s vedením Botanického ústavu AV ČR získat peníze na 
zakoupení cytometru a etablování první laboratoře prů-
tokové cytometrie zaměřené na populační studie rostlin 
v České republice. Psal se rok 2000. Bez nadsázky lze 
říci, že zejména díky jeho úsilí začala zlatá éra výzkumů, 
u kterých se průtoková cytometrie využívá a kterým se 
Honza už ve své dizertační práci věnoval. Jde zejména o stanovení ploidního stupně rostlin (studium poly-
ploidních komplexů, identifi kace nových cytotypů, analýza kontaktních zón a ploidně smíšených populací, 
funkce neredukovaných gamet), stanovení velikosti genomu rostlin (změny množství jaderné DNA v prů-
běhu evoluce a speciace skupiny, srovnávání příbuzných taxonů, sledování intraspecifi cké variability např. 
v případě izolovaných populací či extrémních stanovišť jako jsou hadce a toxické substráty, identifi kace 
kryptických taxonů), stanovení reprodukčních způsobů rostlin na základě analýzy semen (ploidie embrya 
a endospermu), odhad původu allopolyploidních druhů na základě analýzy potenciálních rodičů, jejichž 
genomy se liší velikostí, či odhad vzájemného poměru AT/GC bází v jaderném genomu.

Při pohledu do seznamu Honzových publikací člověk musí uznat, že se všech výše uvedených témat 
rostlinné průtokové cytometrie nějakým způsobem dotknul. Zařadilo ho to mezi uznávané vědecké kapa-
city oboru nejen v České republice, ale i v evropském a celosvětovém měřítku. Dokladem toho je rozsáhlá 
síť zahraničních kontaktů, kterou kolem sebe spřádal. Pro mnohé kolegy se stal dvorním dodavatelem 
cytometrických dat i vzorem jejich kvality. Neomezoval se však jen na pasivní roli poskytovatele servis-
ních služeb. Sám inicioval mnohé výzkumy v zahraničí, neopomenutelné je jeho bádání na Kanárských 
ostrovech, v Kapsku v Jihoafrické republice, ve Středozemí nebo v Jižní Americe.

Doktorát Honza dokončil v roce 2004, v roce 2007 se stal docentem a v roce 2014 profesorem bota-
niky, tématu zůstal věrný. 

Obr. 1. – „Konečně Tě vidím!” – tak nějak by 
se dala popsat extatická radost při prvním se-
tkání se stenoendemitem Orothamnus zeyheri 
(Proteaceae) v Botanické zahradě v Kirsten-
boschi (Jihoafrická republika). Foto Z. Chumo-
vá, 9. 10. 2014.
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K založení cytometrické laboratoře v BÚ AV ČR přidal další na Katedře botaniky PřF UK. Na téměř 
každé jeho přednášce týkající se cytometrování si neodpustil zmínit poměr počtu rostlinných průtokových 
cytometrů v daném státě na počet jeho obyvatel, v čemž zaujímá Česká republika suverénně první místo. 
Jeho propagace metody jako rychlé, levné a nedestruktivní si většina z nás také nesčetněkrát vyslechla. 
Studenty lákal do laboratoří s tím, že on sám by kvůli přesnosti v molekulární laboratoři pracovat nemohl, 
ale cytometrovat že dokáže každý. To, co už nezdůrazňoval, bylo, že na rozmachu metody a jejím využí-
vání v téměř každé biosystematické studii měl lví podíl právě on. Od založení laboratoří nebyl pravděpo-
dobně na oddělení cévnatých rostlin student, který by alespoň nezkusil využít průtokovou cytometrii pro 
svůj výzkum. Nezřídka tak došlo k objevům dosud neznámých skutečností, což v mnoha případech vedlo 
k přeformulování našeho pohledu na studovanou skupinu rostlin.

Bylo by však chybou považovat Honzu jen za propagátora průtokové cytometrie. Byl i nadšeným fl o-
ristou, znalcem makaronéské a zejména mediteránní květeny, o té naší ani nemluvě. Právě jeho schopnost 
zkombinovat bohaté fl oristické znalosti s průtokovou cytometrií i jinými moderními metodami botanic-
kého výzkumu se nejvíce podepsala na jeho enormní publikační aktivitě, která v mnoha z nás vzbuzovala 
obdiv, respekt a nezřídka i frustraci.

Publikoval články v časopisech s impakt faktorem, na jejichž každoroční porovnávání si potrpěl (se-
znam si vždy vytiskl, dlouze studoval, sem tam něco zvýraznil, a pak referoval, jak na tom který časo-
pis je). Napsal ale i mnoho článků do neimpaktových sborníků, skripta, ve spolupráci s J. Doleželem 
a J. Greilh uberem první souhrnnou knihu o rostlinné cytometrii Flow Cytometry with Plant Cells: Analysis 
of Genes, Chromozomes and Genomes, na kterou byl náležitě pyšný. Většina jeho popularizačních článků 
byla uveřejněna v časopise Živa, kde od roku 2003 působil v redakční radě a v roce 2009 se stal jejím před-
sedou. Za svoje vědecké, popularizační a pedagogické zásluhy získal řadu ocenění.

Obr. 2. – Začátky cytometrie v Čechách. Absenci servisního zázemí Honza doháněl vzpomínkami na 
dětství strávené s Merkurem. Foto J. Brabec, 23. 9. 2002.
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My jsme si ale Honzy nevážili a neměli ho rádi pro jeho publikační schopnosti (mnozí z nás je jako 
studenti asi ani nedokázali docenit), ale proto, jaký to byl člověk.

Svým typickým přednesem (a gestikulací) dokázal zaujmout posluchače od středoškoláků po důchod-
ce, zcela jedno, zda při dni otevřených dveří PřF, exkurzi, přednášce systému rostlin, polyploidní speciace, 
mediteránní fl óry a vegetace, popularizační přednášce v regionálním muzeu, či na konferenci v zahraničí. 
Mnoho studentů si vybralo botaniku právě kvůli jeho nadšení a entuziasmu, kvůli člověku, kterého očivid-
ně bavilo to, co dělal, a ještě znalosti uměl předat dál záviděníhodným způsobem. 

Při jeho přednášce se prakticky nedalo usnout, s jakou vervou se do ní opřel. Drobným paradoxem 
bylo, že Honza usínal u přednášek kohokoli jiného. Když ale náhodou neusnul, nezapomněl to danému 
člověku sdělit, a ten pak mohl být hrdý na to, že byla prezentace přinejmenším zajímavá. Trochu horší 
to bylo s jeho spaním u zkoušek, kdy pak zkoušeným jedincům musel dát jedničku, protože jim nechtěl 
uškodit, když nevěděl, zda odpovídali správně.

Fenomenální měl i paměť, alespoň co se oblasti jeho zájmu týče. U kytek by to člověk i čekal, ale když 
se nám na mnoho dotazů dostávalo na oko pohoršené odpovědi: „Nemáš načteno, viď?“ s informací, kde 
se o dané problematice píše, ať už se jednalo o publikaci jeho či cizí, často s rokem vydání a přesným uve-
dením stránek, bylo to opravdu zarážející. A když jsme u toho poznávání rostlin, u nás člověk věděl, že mu 
u sebrané kytky řekne Honza možná i ploidii, kromě nějaké pohádky, díky níž si ji i běžný student dokázal 
zapamatovat. Např. v Kapsku ale dokázal určit zhruba 50 kytek, které údajně nikdy naživo neviděl, jen za 
pětiminutovou cestu od auta k botanickému ústavu. Tvářil se, že to přeci nemůže být žádný problém, když 
měl devět hodin času v letadle a knížky s obrázky k tomu…

Při exkurzích i na školních chodbách s ním byla legrace, nikdy se netvářil jako nadřízený pan vy-
učující s odstupem od studentů. Prakticky ihned nabízel tykání, a když ho člověk oslovil titulem, pronesl 
jen s pohoršujícím úsměvem „prdelky, prdelky“, protože si na to nepotrpěl. Ač v nadřízených pozicích 
a funkcích od školitele po předsedu grantové agentury, zůstával skromný, pokorný a laskavý. Měl rád 
sezení u ohně, zpívání s kytarami, popíjení vína (u psaní článků popíjel ale své oblíbené značky whisky), 
spontánní akce typu koupání v moři či jezeře, kterých nejen že se účastnil, ale často i podobné vymýšlel. 
Pokud mu čas dovolil, nevynechal laborkové večírky a dýchánky, rád zavítal i na svatby svých svěřenců, 
všichni ho brali jako kamaráda a přítele, ne jen jako šéfa či školitele. Jeho studentům, kteří měli zájem 
zůstat v oboru, dokázal sehnat adekvátní práci, protože věděl, že to pro ně samotné nebude úplně snadné. 
Vznikala okolo něj, troufáme si napsat, celoživotní přátelství.

I v poslední době, kdy většinu času trávil u počítače psaním či upravováním článků, aby byly dostatečně 
„sexy“ (protože bez toho to v „dobrém“ časopise nevezmou, jak se nám snažil vždy vtloukat do hlavy), re-
cenzí, grantových reportů, zasedáním v komisích Grantové agentury UK i ČR, oborových radách, či v lepším 
případě s rodinou, si našel vždy čas na popovídání „jen tak“, zajímal se o to, jak se kdo má, co je nového… 

To vše nám bude chybět, buďme ale, při veškerém smutku, vděčni za to, že tu na světě byl a do posled-
ních chvil dělal to, co ho bavilo (na knížce o endemitech pracoval v podstatě do smrti) – bez něj bychom 
tady byli o hodně věcí chudší… Snažme se nadchnout další studenty pro botaniku, předávat znalosti, které 
jsme se od něj naučili, dalším studentům i kolegům, dělejme dál na tématech, kterými Honza žil, ale nesta-
čil je dokončit... A hlavně, nezapomínejme na to, jaký byl, nejen vynikající vědec, ale především člověk...

Zuzana  C h u m o v á  a  Pavel  T r á v n í č e k
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